



习近平 治国理政 关键词 2

中国梦 13亿人的复兴梦想

本报记者 刘少华

检索习近平总书记的讲话与文章,“中国梦”是他最常提到的词之一。无论在国内发表重要讲话,还是出访时面对外国友人,他总爱谈及梦想。在这个有着13亿人口的东方大国,梦想能成为最高领导人治国理政的关键词,一定有其道理。

从历史中走来

习近平提出“中国梦”时,正在国家博物馆参观《复兴之路》展览。这个吸引无数观者的展览,回顾了近代以来中国人民为实现民族复兴所走过的历史进程。

无论是“雄关漫道真如铁”的过去,还是“人间正道是沧桑”的今天,抑或“长风破浪会有时”的明天,中华民族始终有着民族复兴的梦想。

“外国人往往不理解中国为什么会发展得这么快,中国人搞发展的劲头为什么这么大。这首先要看看中国的历史。中国在历史上曾经很辉煌,而近代以来又很悲惨,受尽屈辱,这个反差太大了。”中央文献研究室主任冷溶感慨,中国人总有那么一股民族复兴的心结和劲头,这是一种精神动力。

冷溶说:“1840年的鸦片战争,中国开始了屈辱的历史,从此也开始了民族复兴的历史,也就是开始了中国梦的历史。”最早,孙中山提出“振兴中华”。中国共产党成立以后,承担起了领导人民振兴中华的神圣使命,历代领导人都对民族复兴作了大量论述。

习近平说,我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现,到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现,中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。

靠人民去实现

中国梦归根结底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。

习近平说,中国梦“意味着每一个人都能在为中国梦的奋斗中实现自己的梦想”。

人民的梦想是什么?习近平说,我们的人民“期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子



们能长得更好、工作得更好、生活得更好”。

人民的梦想与国家、民族的梦想有何关联?习近平说,“国家好,民族好,大家才会好。”中国社会科学院院长、党组书记王伟光总结说,新中国使我们“站起来”,改革开放使我们“富起来”,是国

家、民族的强盛,让人民的幸福有了坚实的依托。

中共十八大以来的3年多里,中国站在历史的潮头上,为冲刺梦想做好了准备。十八届三中全会完成全面深化改革的顶层设计;十八届四中全会绘就全面依法治国的蓝图;十八届五中全会吹响共同迈入全面小康社会的总号角。反腐败斗争压倒性态势正在形成,党风廉政建设大踏步前进。本届中央领导治国理政的总体框架“四个全面”“五大发展理念”一一呈现在世人面前,为梦想保驾护航。

与世界梦共振

中国的发展离不开世界,世界的繁荣稳定也需要中国。中国梦与世界梦同频共振。

在出访中,习近平爱提中国梦,也爱提中国梦与各国梦想的交融。在莫斯科国际关系学院,他说,我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民;在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上,他说,中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通。

中国梦和世界梦之间有何关联?习近平在非洲的讲话很有代表性。他说,13亿多中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦,10亿多非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的非洲梦。中非人民要加强团结合作、加强相互支持和帮助,努力实现我们各自的梦想。我们还要同国际社会一道,推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦。

而在周边外交工作座谈会上,他强调,把中国梦同周边各国人民过上美好生活的愿望、同地区发展前景对接起来,让命运共同体意识在周边国家落地生根。

中国梦与世界梦,互相为对方提供着机遇。“中国发展的列车”在驰骋:1月16日,亚洲基础设施投资银行将正式开业。与此同时,“一带一路”、金砖国家新开发银行等“中国方案”不断从概念走向现实,让世界看到了来自中国的机遇与诚意。

历史终将证明,中国梦不仅是中国的福,也是世界之幸。

习近平将访问 沙特埃及伊朗

新华社北京1月15日电 外交部发言人陆慷15日宣布:应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼、阿拉伯埃及共和国总统塞西、伊朗伊斯兰共和国总统鲁哈尼邀请,国家主席习近平将于1月19日至23日对上述三国进行国事访问。

李克强会见查克拉巴蒂 中国正式加入欧洲复兴开发银行

据新华社北京1月15日电 (记者侯丽军) 国务院总理李克强15日下午在中南海紫光阁会见欧洲复兴开发银行行长查克拉巴蒂。

李克强表示,你此次访华,标志着中国正式加入欧洲复兴开发银行,双方合作掀开新的篇章。中方愿同欧洲复兴开发银行加强投融资合作,就推进“一带一路”倡议、国际产能合作等加强对接,积极开展第三方市场合作,为中欧深化互利合作提供支持。

李克强强调,当前中国经济运行总体平稳,增长速度在世界主要经济体中名列前茅,外汇储备充裕,金融体系稳健。中国无意通过货币竞争性贬值刺激出口,人民币汇率也不存在持续贬值的基础。中国有能力继续保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

张德江主持人大常委会党组会 部署进一步推进反腐工作

据新华社北京1月15日电 中共十二届全国人大常委会党组15日召开会议,学习贯彻习近平总书记在十八届中央纪委第六次全会上的重要讲话和全会精神,研究部署2016年全国人大常委会党组进一步推进党风廉政建设和反腐败工作。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长、常委会党组书记张德江主持会议并讲话。

会议指出,全国人大常委会党组和全国人大机关各级党组织要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委六次全会精神作为一项重要政治任务,切实担负起全面从严治党主体责任,结合全国人大的实际,增强落实自觉,强化管理监督,持之以恒地把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。

俞正声主持全国政协党组会 强调始终同党中央保持高度一致

据新华社北京1月15日电 (记者孙铁翔) 1月15日,中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记俞正声主持召开中共政协第十二届全国委员会党组会议,学习贯彻习近平总书记在中央政治局“三严三实”专题民主生活会和十八届中央纪委六次全会上的重要讲话精神,部署进一步推进政协党风廉政建设和反腐败工作。

会议强调,全国政协党组要学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实中央部署,尊崇党章,严格执行准则和条例,严守政治纪律,严守政治规矩,在思想上、政治上、行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。



为亚投行起航点赞

■ 石建勋

1月16日至18日,亚洲基础设施投资银行(亚投行)开业仪式系列活动将在北京举行。16日上午,国家主席习近平将出席亚投行开业仪式并致辞。下午,国务院总理李克强将出席亚投行理事会成立大会并致辞。

这是国际经济治理和金融体系改革进程中具有里程碑意义的重大事件,标志着亚投行作为一个多边开发银行的法人地位正式确立。

亚投行这一多国参与的国际金融机构,从倡议变为现实仅用了两年多时间。2013年10月,习近平主席在访问东南亚时提出了筹建亚投行的倡议,迅即在亚洲乃至世界引起了广泛关注并得到积极响应,亚洲区域内外57个创始成员国先后签署意向书,有意愿参与的国家地区之多超出预期。截至去年末,已有17个意向创始成员国完成国内法律程序批准加入亚投行协定并提交了批准书,股份总和占比达到50.1%,达到了正式成立开业运行的基本条件。

16日,亚投行正式成立开业,标志着这艘满载亚洲和世界人民新希望的航船扬帆起航,未来,亚投行发展前景广阔。亚投行首批贷款计划将在今年年内批准,计划放贷15亿至20亿美元,预计此后5至6年每年放贷额可达100亿至150亿美元。初期投资重点领域包括能源与电力、交通和电信、农村和农业基础设施、供水与污水处理、环境保护、城市发展以及物流等。对于本地区来说,这些贷款支持的项目可加快互联互通,不断增强自我发展的能力,为经济发展注入持久动力,不仅将夯实作为经济增长动力引擎的基础设施建设,还将提高亚洲资本利用效率,提高对区域经济乃至全球经济发展

的贡献水平。同时,这些项目也有利于扩大全球总需求,促进世界经济复苏。

未来,横跨亚欧大陆和海洋的“一带一路”建设将为亚投行拓展业务提供广阔市场。从资金供给方面看,亚投行作为“一带一路”的投融资平台,可以解决亚洲区域的资源错配问题,实现其储蓄和投资的有效配置,并在全球进行融资和投资,支持亚洲和世界其他区域的基础设施发展,这也将改善“一带一路”沿线国家的投资环境;从资金需求方面看,目前“一带一路”沿线国家和地区有大量的基础设施建设项目,需要大量引进外部资金,而这正是亚投行资金的用武之地。

未来,亚投行将在完善世界经济与金融治理体系,促进国际货币金融体系改革等方面发挥更大的作用。由于定位和业务重点不同,亚投行与现有多边开发银行形成互补而非零和竞争关系,亚投行成立将弥补现有世界金融体系在亚洲基础设施建设投资上的缺口,并将有着良好的发展前景。

未来,亚投行要继续坚持开放、包容、透明的原则,积极吸纳新成员,努力合作共赢,按国际通行规则实施有效治理和运营,努力将亚投行建成一个精干、廉洁、绿色、可持续和具有先进治理理念的新型多边金融机构,最终实现多赢共赢,造福亚洲和世界人民。

(作者为本报特约评论员,同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯



南盘江特大桥 主体即将完工

由中铁十八局集团承建的昆明至南宁高速铁路的控制性工程——南盘江特大桥将于1月16日实现全桥合龙,大桥主体工程将按期完工。云桂铁路南盘江特大桥位于云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市与文山壮族苗族自治州丘北县交界处,横跨南盘江,全长852.43米,主桥跨度达416米,桥面凌空高出江面270米。王会堂摄(新华社发)

国务院印发《规划》 推进普惠金融发展

据新华社北京1月15日电 国务院日前印发《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》(以下简称《规划》)。《规划》强调,到2020年,要建立与全面建成小康社会相适应的普惠金融服务和保障体系,特别是要让小微企业、农民、城镇低收入人群、贫困人群和残疾人、老年人等及时获取价格合理、便捷安全的金融服务,使我国普惠金融发展居于国际中上游水平。

本报北京1月14日电 (潘旭涛、陈雯颖) 14日,国家知识产权局在京发布2015年我国发明专利授权量的有关数据。2015年,我国发明专利年度申请受理量首次超过100万件,达到110.2万件,同比增长18.7%,连续5年位居世界首位。去年,国家知识产权局共授权发明专利35.9万件。其中,国内发明专利授权26.3万件,比2014年增长了10万件,每万人口发明专利拥有量达到6.3件,圆满完成了“十二五”规划纲要提出的目标。

我发明专利申请
首破一百万件
连续五年居世界首位